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海南省2023年普通高中学业水平选择性考试
地 理
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
人口重心是指区域空间中人口数量可维持空间均衡的受力点，其时序变化可反映区域发展的空间演变轨迹。随着西部大开发、中部崛起等国家发展战略的实施，区域内人口重心迁移明显。图示意1978—2018年我国中部和西部地区人口重心迁移轨迹。据此完成下面小题。
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1. 下列关于2003-2008年我国中部和西部地区人口重心迁移[image: image2.wmf]的

描述，正确的是（   ）
A. 人口重心移动速度西部小于中部
B. 人口重心移动距离西部大于中部
C. 中部人口重心向西北移动
D. 西部人口重心向东南移动
2. 对我国中部地区1978-2018年人口重心迁移影响相对较小的是（   ）
A. 中部地区人口外流
B. 中部地区城市群发展
C[image: image3.wmf].

 中部地区跨境贸易
D. 中部地区矿产资源开发
岭南某古村落地处滨水低地，因势而建，内修墩塘，外防水患，形成具有“堤围护村，墩塘相间，墩上立宅，基上种桑，塘中养鱼”景观特征的散村聚落结构（左图）。右图为该古村落的堤围及水闸分布示意图。据此完成下面小题。
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3. 下列示意图中，符合该村落空间结构特征的是（   ）
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A. A
B. B
C. C
D. D
4. 右图中水闸的主要功能是（   ）
A. 抵御外敌
B. 蓄水发电
C. 防洪排涝
D. 美化环境
水源涵养是指生态系统通过其特有结构与水相互作用，将水分保持在生态系统的过程与功能。海南岛降水量呈现东部多、西部少的特点。图示意1996-2020年海南岛降水量、蒸散量、水源涵养量的年际变化。据此完成下面小题。
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5. 据图分析，下列说法正确的是（   ）
A. 水源涵养量与蒸散量的变化趋势相反
B. 水源涵养量与降水量的变化趋势相反
C. 水源涵养量与蒸散量的变化趋势大致相同
D. 水源涵养量与降水量的变化趋势大致相同
6. 据材料推测，海南岛水源涵养量的分布特征是（   ）
A. 东部低西部高
B. 东部高西部低
C. 自北向南递减
D. 自南向北递减
气候变化造成的不利影响在空间分布上是不均匀的，一些低收入国家和地区因全球变暖引起海平面上升而受到不利影响，他们的碳排放总量和人均量都很小，但其自然环境和社会经济受到的影响很大。据此完成下面小题。
7. 以下区域中，此类国家和地区主要分布在（   ）
A. 欧洲西部
B. 南太平洋
C. 南美洲中部
D. 中亚地区
8. 为减缓上述不利影响，下列措施中合理的是（   ）
A. 禁止发达国家碳交易
B. 加大区域间产业转移力度
C. 加强碳减排国际合作
D. 鼓励发展中国家大量移民
由中国承建运营的蒙内（蒙巴萨至内罗毕）铁路是肯尼亚在近100年间建设的第一条铁路。在铁路建设过程中，为当地创造了约4.6万个工作岗位，对肯尼亚国内生产总值的贡献超过1.5%。图为非洲部分区域图。据此完成下面小题。
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9. 从铁路布局推测图示区域铁路建设的主要目的是（   ）
A. 方便农矿产品输出
B. 加速区域城市化
C. 加强人员对外交流
D. 完善区域铁路网
10. 蒙内铁路在建设期间对肯尼亚产生的直接影响是（   ）
A. 促进人口向外流动
B. 缩小南北地区差距
C. 改善区域生态环境
D. 带动社会经济发展
11. 肯尼亚西南部高原比沿海平原更适宜人类居住的主要原因是（   ）
A. 海拔较高，气候适宜
B. 资源丰富，就业机会更多
C[image: image8.wmf].

 黑土广布，作物产量高
D. 交通便利，对外贸易发达
冰川作用是塑造地表形态的一种重要外力作用，常形成不同类型的冰川地貌。科研人员通过对典型冰川地貌的研究，可判断冰川的规模、运动方向及古气候环境。图中的羊背石是典型的冰川侵蚀地貌景观，由于冰川侵蚀作用方式不同，迎冰面和背冰面坡度不同。据此完成下面小题。
[image: image9.png]


      

12. 依据所学地理知识，判断该地貌景观目前在我国主要分布于（   ）
A. 青藏高原
B. 黄土高原
C. 云贵高原
D. 内蒙古高原
13. 通过对羊背石的观察，可以直接判断（   ）
A. 古冰川发育的厚度
B. 古冰川运动的方向
C. 古冰川作用的规模
D. 古冰川形成的时间
对日影和太阳高度变化的观测可以判断地理位置、地方时等要素。左图为甲地某日日出至日落期间标杆的日影变化示意图，当日影朝正北方向时，标杆长度与其日影长度相等。右图为乙地同一日正午时刻的太阳高度示意图。图中时间均为北京时间。据此完成下面小题。
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14[image: image11.wmf].

 观测当日（   ）
A. 甲地昼长夜短
B. 乙地昼短夜长
C. 甲地昼长大于乙地
D. 甲乙两地昼夜等长
15. 甲地位于乙地（   ）
A. 东南
B. 西南
C. 东北
D. 西北
二、非选择题：本题共4小题，共55分。
16. 阅读图文材料，完成下列要求。
雅鲁藏布江流域河谷深切，相对高差约6000米，有些山谷出口形成了较大规模的冲（洪）积扇。当地居民因地制宜，依山而居，开垦农田、饲养牲畜（图）。
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利用所学地理知识，分析居民在该地定居生活的原因。
17. 阅读材料，完成下列要求[image: image13.wmf]。


“宁可备而不用，不可用时无备”“要将海水淡化作为水资源战略增量纳入国家水网统一调配，适度超前布局，充分发挥海水淡化水作为沿海缺水地区市政补充水源、工业新增供水和重要应急备用水源的作用。加快推进规模化利用，完善多元供水体系，维护区域水平衡和水安全。” 
（摘自《全国政协“海水淡化规模化利用”调研综述》）
结合我国水资源的数量和分布特征，从资源与国家安全的角度分析上述论断的合理之处。
18. 阅读图文材料，完成下列要求。
在极地地区的某些海区，盐度是影响海水密度变化的主要因素。受某些因素的影响，表层海水的盐度会发生较为明显的变化，左图为极地地区某海区由于表层海水盐度升高形成的环流示意图。右图为中低纬地区的某海区受盛行风影响而形成的上升补偿流示意图。
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（1）说明左图所示环流的形成原因。
（2）分析右图中盛行风减弱对该海区生物资源的影响。
19. 阅读图文材料，完成下列要求。
材料1：荷兰（图1）地处大西洋沿岸，地势较低，常遭受风暴潮袭击。1953年1月31日夜间至2月1日凌晨，荷兰遭遇由强风引发的风暴潮，适逢涨潮，水位异常抬升，有些地方浪高接近7米。夜间持续的暴雨导致河水泛滥，在洪水和海浪的夹击下，无数房屋被毁，数千人丧生，数万人流离失所。
材料2：菲律宾（图2）每年都要遭遇大约20次台风，莱特岛是菲律宾遭受台风和地质灾害的重灾区之一。长期以来，莱特岛居民在附近的山上乱砍滥伐。2006年2月，当地连续两周暴雨，发生了大规模的泥石流，导致数百人丧生，千余人失踪。
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（1）据材料1分析该次风暴潮危害严重的原因。
（2）从地理位置角度分别说明荷兰常受风暴潮影响、菲律宾常受台风影响的原因。
（3）据材料2说明不合理的人类活动、气象灾害、地质灾害三者之间的关联性。

海南省2023年普通高中学业水平选择性考试
地理
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
【1~2题答案】

【答案】1. A    2. A

【3~4题答案】

【答案】3. D    4. C

【5~6题答案】

【答案】5. D    6. B

【7~8题答案】

【答案】7. B    8. C

【9~11题答案】

【答案】9. A    10. D    11. A

【12~13题答案】

【答案】12. A    13. B

【14~15题答案】

【答案】14. D    15. A

二、非选择题：本题共4小题，共55分。
【16题答案】

【答案】河谷海拔较低，气温较高；冲积扇地形平坦；有泥沙堆积，土壤肥沃；有河流流经，水源充足。
【17题答案】

【答案】我国人均水资源拥有量少；我国水资源的季节分配不均匀，夏季水资源较多，冬季水资源较少；我国水资源空间分布不均匀，总体从东南部向西北部递减。

【18题答案】

【答案】（1）表层海水盐度升高，密度增大，受重力作用水体下沉；底层海水盐度更低，密度较小，被下沉的高盐度海水顶托抬升，从而形成图示环流。    

（2）盛行风减弱，导致上升流减弱，海底上泛的营养盐类减少，不利于浮游生物的生长，饵料减少，该海区生物资源减产。

【19题答案】

【答案】（1）强风且适逢涨潮，风暴潮强度大；出现在夜间，大部分居民已入睡；荷兰经济发达，人口稠密，风暴潮带来的经济损失大。    

（2）荷兰位于欧洲西部，处于盛行西风控制区，属于向岸风，风力强劲，故常受风暴潮影响；菲律宾位于副热带海区太平洋西岸，夏季海水温度高，极易形成台风，故菲律宾常受台风影响。    

山东一帆融媒教育科技有限公司
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